| Geografia

AULA 1

Exercicios propostos
n Observe 0 mapa abaixo para responder a questéo.
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a) Explique as causas e consequéncias das migracdes
que se direcionam para a Europa.

Causas: oferta de oportunidades na Europa rica, fato que atrai grandes con-
tingentes de imigrantes.

Consequéncias: “invaso” de imigrantes, concorréncia com os trabalhadores
locais, xenofobia.

b) Quais s&o os principais grupos migratérios?

Os principais grupos originam-se na América Latina, no centro e norte da
Africa, no Oriente Médio (principalmente na Turquia), no Sudeste Asidtico e
na Europa Oriental.

c) O que é xenofobia?

Prética segregacionista em relacéio a estrangeiros, que se manifesta na difi-
culdade de acesso deles, pressiio sobre saldrios e oferta de empregos, e sur-
gimento de grupos neonazistas.

) 1.° série do €Ensino Médio

E Diferencie Europa Setentrional de Europa Meridional
em seus aspectos socioeconémicos.

Europa Setentrional

— elevado padriio de vida

— populacéo de adultos e velhos

— pecudria intensiva

— triticultura

— siderurgia, mecdinica, papeleira

Europa Meridional

— agricultura mediterréinea: oliveira e videira
— turismo, uma das maiores fontes de renda
— indUstria mecdnica (vale do Po, ltdlia)

ﬂ Caracterize os principais aspectos socioecondmicos
da Alemanha.

Terceira poténcia industrial do mundo capitalista, sexto maior produtor de
carvo mineral do mundo. Suas inddstrias concentram-se na bacia do rio
Reno (vale do Ruhr). Destaque para a siderurgia, metalurgia, mecanica, au-
tomobilistica, quimica e eletrdnica. O pais é grande exportador de industria-
lizados e importador de matérias-primas e fontes de energia.

n Destaque os principais aspectos econémicos do Rei-
no Unido e da Franca.

Reino Unido: lider mundial em servicos financeiros, produtos farmacéuticos
e inddstria armamentista. O Reino Unido explora jazidas de petrdleo no Mar
do Norte. E um exportador de produtos industrializados.

Franca: a indistria constitui a principal afividade econdmica francesa, con-
centrando 40% da populacdo ativa. A inddstria concentra-se na regido pari-
siense e destacam-se os sefores de transportes com trens e avides, além da
inddstria da moda e de bebidas, como vinho.

B Qual é a peculiaridade da Italia em termos socioeco-
ndémicos? Qual é o papel da Unido Europeia no caso?

A ltdlia é dividida em Norte rico (vale do P) e Sul (Mezzagiorno) pobre. No
Norte temos atividades industriais, producéo agricola intensiva, alto consu-
mo energético e elevado IDH. No Sul temos economia priméria, baixo consu-
mo energéfico, agricultura de subsisténcia, evasdo populacional. A Unido
Europeia investe na economia do Sul na tentativa de diminuir as diferencas
locais em relacdo ao Norte do pais.
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Exercicios-Tarefa

El (EAFPJK) Hoje, milhbes de pessoas estido tentando
deixar o hemisfério sul em direcdo ao norte. E o oposto do
que houve no passado. Entre os 15 paises da Unido Euro-
peia (UE), 11 ja se tornaram paises de imigrantes. Até
mesmo algumas nagées da Europa Central, como Hun-
gria e Polbnia, estdo recebendo imigrantes, que vém de
regiées mais pobres, como o0s rincées do antigo Império
Soviético, Africa e Asia. Até mesmo Portugal, que era o
pais mais pobre da Europa, hoje recebe mais gente do
que exporta. Todo o planeta esta envolvido num processo
de transigéo.

(Jean-Claude Chesnais. O Estado de S. Paulo,
20 de setembro de 1994)

A partir da leitura do texto acima, assinale a alternativa
falsa.

a) Parte dos emigrantes africanos para a Europa consti-
tui-se de refugiados das guerras civis que assolam certos
paises desse continente.

b) Os jovens dos paises pobres do hemisfério sul consti-
tuem o principal segmento populacional a emigrar para o
norte, em funcdo da auséncia de perspectivas nos seus
paises de origem.

¢) A UE (Uniao Europeia) tem estabelecido politicas de
restricdes a entrada de imigrantes nos 15 paises que a
constituem, entre outras razdes pela pressédo de grupos
nacionalistas xenofobos.

d) O extremo oriente, em especial o Japao, € uma area de
emigracdo, pois seu grande desenvolvimento tecnologico li-
bera muita mao de obra qualificada para a Europa e os EUA.
e) A globalizagédo (ou mundializagéo) das relacdes econd-
micas, sociais e culturais, viabilizada em muito pelo desen-
volvimento tecnoldgico dos meios de informagéo, funciona
como um estimulo ao fluxo migratério dos paises pobres
para os desenvolvidos.

Resolucéo:

Os paises asiaticos, particularmente o Japao, ndo sao pai-
ses tipicos emigratorios de mao de obra qualificada. Com-
parativamente, os paises onde o numero de emigrantes €
maior, sao os emergentes, como os BRIC (Brasil, Russia,
india e China) e outros, como os latino-americanos.
Resposta: D
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E Como nos velhos livros de suspense, um fantasma
apavora a Europa. Insidiosamente ele forga os governos
a aprovarem leis que beneficiam casais com filhos re-
cém-nascidos, obrigam os europeus a conviverem de ma
vontade com estrangeiros que eles acusam de Ihes rou-
barem o emprego e descaracterizar a cultura e o sangue
europeu. S6 que as populagdes europeias ndo se con-
vencem de que devem lutar contra esse fantasma, pois, a
cada dia que passa, a situacéo se agrava.

Trata-se do problema do(a)

a) abandono das atividades primarias, fazendo decair a
producao agricola.

b) envelhecimento da populacdo, obrigando o setor
produtivo a lancar mdo da mecanizacado e da méao de
obra estrangeira.

€) emigracdo continua de jovens europeus em direcao
ao mercado de trabalho norte-americano.

d) perda de cérebros para o desenvolvimento de pesqui-
sa no Japéo.

e) do aumento de producgéo do setor secundério da eco-
nomia, que ndo encontra mercado consumidor interno,
cada vez mais pobre.

Resolucéo:

O envelhecimento da populagao obriga o setor produtivo,
em paises da Europa, a automatizar-se, mecanizar-se no
campo e aproveitar a mao de obra jovem estrangeira, ge-
rando descontentamentos e medidas anti-imigratérias.

Resposta: B

B (Unitau) Na Europa, os movimentos migratérios das
ultimas décadas passaram a ter carater extracontinental,
0 que provoca sentimentos exacerbados principalmente
quando ha crises econémicas. Esses sentimentos estao
relacionados:

a) a conflitos separatistas.

b) ao xenofobismo.

¢) a unificagcéo entre os povos.

d) ao turismo.

e) a xenofilia.

Resolucéo:

O fato de os movimentos migratorios terem se acentuado
em direcdo a Europa, provenientes de areas extra-
continentais, provocou reagdes contrarias da populagéo
com sentimento de aversao aos estrangeiros, denominado
xenofobismo.

Resposta: B



n (Unip) Pais com caracteristicas climaticas marcadas
pela continentalidade. Tem como destaque agricola o cul-
tivo de produtos de climas mais frios, como o trigo. Cor-
responde a terceira maior economia do mundo.
Destaca-se pela industria diversificada.

Trata-se da:

a) Franca. d) Suécia.
b) Espanha. e) Holanda.
c) Alemanha.

Resolucéo:

O pais mencionado como terceira maior economia mundial,
com caracteristicas climaticas de continentalidade e predo-
minio de climas mais frios é a Alemanha.

Resposta: C

E (Unimep) Os paises da Europa Ocidental apresentam di-
ferencas internas muito acentuadas, a maioria resultante da
Revolugao Industrial. Isso porque os paises que se industria-
lizaram primeiro constituem hoje os Estados-Nagdes euro-
peus capitalistas altamente industrializados. Ha ainda um
segundo grupo, formado por paises cujo nivel industrial &
grande, mas bem inferior ao apresentado pelo grupo anterior.
Por fim, pode-se reconhecer um terceiro grupo, formado por
aqueles paises em que o setor primario exerce um papel mui-
to importante no conjunto de suas economias.

Sao representantes do 19, 2° e 32 grupos, respectiva-
mente:

a) a Dinamarca, a Espanha e a ltalia;

b) a Grécia, a Gra-Bretanha e a Irlanda;

¢) a ltalia, a Grécia e a Islandia;

d) a Alemanha, Portugal e a Irlanda;

e) a Franca, a Noruega e Portugal.

Resolucéo:

Franga, Noruega e Portugal representam o 19, 2° e 3° gru-
pos, respectivamente, na caracteriza¢do dos paises euro-
peus segundo sua economia.

Resposta: E

ﬂ (Unopar) Considere o mapa apresentado abaixo.

197 5 0 250
L

km

O pais assinalado no mapa corresponde a:

a) Franca, que vem sofrendo as consequéncias de uma
grave crise econdmica.

b) Alemanha, que recentemente passou por um proces-
so de reunificagéo.

c) ltalia, que apresenta grandes desigualdades sociais
internas.

d) Espanha, que passa atualmente por acelerado cresci-
mento econémico.

e) Polbnia, que recentemente foi aceita como membro da
Uni&o Europeia.

Resolucéo:

O mapa destaca um pais europeu extenso, voltado
para o Mar do Norte, o qual passou, apés a queda do
Muro de Berlim, ao final da Guerra Fria, por um proces-
so de reunificagéo.

Resposta: B

A area da Italia conhecida como Mezzogiorno é identifi-
cada como:

a) o "tridngulo industrial" (Mildo, Génova e Turim).

b) o centro (Roma—Napoles), devido aos grandes proble-
mas urbanos decorrentes de seu crescimento desordenado.
¢) aplanicie do Po, pois é responsavel por mais da meta-
de da producao de cereais do pais.

d) o Sul, pois apresenta escassez de recursos minerais,
bem como predominio agricola, e constitui area de eva-
sao populacional.

e) Veneza, pois desde a Idade Média € o centro comercial
de toda a ltalia.

Resolucéo:

A ltélia € um dos paises da Europa Meridional que apresen-
ta diferencas regionais. No Norte, uma area dinamica, mais
desenvolvida, industrializada, localizam-se cidades como
Turim, Milao, Génova, Veneza. O Sul, Mezzogiorno, menos
industrializado, mais agrario, com escassez de recursos mi-
nerais, constitui uma area de evaséo populacional.

Resposta: D

ﬂ (Vunesp) Considerando-se os contrastes regionais e
de desenvolvimento existentes na Itélia, & verdadeiro afir-
mar que:

a) o Norte é predominantemente agricola e no Sul a in-
dustria é incipiente.

b) o Sul é altamente industrializado e o Norte tem impor-
tante desenvolvimento agropecuario.

¢) o Sul é altamente industrializado e o Norte possui uma
produgéo agricola das mais modernas da Europa.
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d) o Norte é fracamente industrializado e o Sul possui os
mais modernos complexos agroindustriais.

e) o Norte é altamente industrializado e o Sul é predomi-
nantemente agricola, com estrutura agréria arcaica.

Resolucéo:
Ainda em relacao a ltalia, o Norte, Vale do P96, é mais in-
dustrializado, em contraste com o Sul agrario.

Resposta: E

EJ} (FGV) Derrotada nas duas guerras mundiais, a Alema-
nha esteve dividida por quarenta anos. A respeito das mu-
dancas nas fronteiras alemas, é correto afirmar que:

a) os acordos de Potsdam, no final da Segunda Guerra
Mundial, dividiram o territério alem&o em trés zonas de
ocupacao: norte-americana, germanica e russa.

b) acidade de Berlim, localizada na ex-Republica Demo-
cratica Alema — de regime socialista — foi dividida em dois
setores: o ocidental capitalista, de economia de mercado,
e o oriental socialista, de economia estatal.

¢) aqueda do Muro de Berlim em 1989 possibilitou a reuni-
ficacdo da Alemanha, mas, ao contréario do que se previa, tal
fato enfraqueceu sua condi¢do de poténcia mundial, devido
a xenofobia e a acéo de grupos neonazistas.

d) a Alemanha Ocidental comandou o processo de reuni-
ficacdo do territério germanico no final da década de
1980, sem altos custos, pois a Alemanha Oriental figurava
entre os paises europeus mais industrializados e de ele-
vada renda per capita.

e) a ex-Republica Federal Alema e a ex-Republica De-
mocratica Alema constituiram o centro do conflito entre
EUA e ex-URSS durante a Guerra Fria, sendo a primeira
ligada ao Pacto de Varsdvia e a segunda, a Otan.

Resolucéo:

Durante a Segunda Guerra Mundial, a Alemanha esteve di-
vidida, na cidade de Berlim, nos setores Oriental — de in-
fluéncia socialista, a RDA (Republica Democratica Alema) —
e Ocidental — a RFA (Republica Federal da Alemanha), de
economia de mercado.

Resposta: B

E[J (Unilus) Os paises da Unido Europeia, grandes pro-
dutores de carne bovina, estdo cada vez mais exigentes
nas questdes de seguranca alimentar. Deste modo, as-
sim como o Japéo e a Coreia do Sul, passam a exigir con-
trole individual de bovinos: cada bezerro que nasce
recebe um numero e um "passaporte" que o acompanha
até o abate. Recentemente os dois mais graves proble-
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mas enfrentados por paises europeus em relagéo a carne
foram:

a) contaminacgéao por dioxina na Inglaterra e doenca da
"vaca louca" na Franca.

b) doenca da "vaca louca" na Inglaterra e contaminagéao
por dioxina na Bélgica.

c¢) contaminagao por aflatoxina na Austria e por residuos
nucleares em Chernobyl.

d) contaminacao por aflatoxina na Bélgica e por mercurio
na Holanda.

e) doenca da "vaca louca" na Inglaterra e contaminacéo

por dioxina na Alemanha.

Resolucéo:

A criacao de gado bovino em paises da Unido Europeia,
embora com rigorosos cuidados em termos de seguranca
alimentar, apresentou dois sérios problemas, que com-
prometeram a sua qualidade: a doencga da “vaca louca”,
na Inglaterra, deteriorando a parte neurolégica dos ani-
mais, e a contaminagéao por dioxina na Bélgica.

Resposta: B

AULA 2

Exercicios propostos

II Diferencie, em seus aspectos principais, as organiza-
¢bes Otan e Pacto de Varsovia.

Otan (Organizagdo do Tratado do Atlintico Norte): formada pelos principais
paises da Europa Ocidental, além do Canada e Turquia. Recebeu recente-
mente a ades@io da Rossia. Criada em 1949 para defender os paises-mem-
bros contra ataques de inimigo externo comum, no caso de uma possivel
intervenciio de estados socialistas liderados pela entdo URSS, a partir da cor-
tina de ferro. Com a queda do muro de Berlim continuou existindo e passou
a admitir nacdes do antigo bloco socialista (paises do leste europeu incluindo
a Rssia).

Pacto de Varsovia: foi a contrapartida da Otan pelo lado socialista da Europa
no pés-guerra. Criada em 1955, contava com os principais paises da cortina
de ferro, como a Bulgdria, Alemanha Oriental (RDA), Polénia, Tchecoslovd-
quia e a propria URSS. Tinha como misséo freinar taticas de defesa contra
ataques externos ao bloco. Com o fim do socialismo, a instituicio desapare-
ceu em 1990.



2. Complete as lacunas de modo correto e identifique no mapa os paises envolvidos.
e
.0 o R DE BARENTSQ
’.
00?
\ MAR
r ng Asia
g & o
SIS S
¢ & (& o
OCEANO S o N
ATLANTICO D ) N Russia Europeia
MAR DO \&p%o Esto
‘ NORTE
& Dinamar 0§~ |etonia
U Lituania
Paiges
Bafxos, Bielarus ‘.
Rep. Asia
ica Feg:ral Polénia
Luxembu Alemanha Rep.
Tchec Ucrania
Eslovaquj -
§ Mol§avia
Franca Sujca Austria
Hungria
Es -
Groscia A Roménia
§ ; osnial Q_;L, MAR NEGRO Ciiga Azerbai{go
& Espanha Corsed 4‘.9)/ %, goviia Bulgaria . énia
® '9(7 oDt ro R
Bal IS ))o»qﬁ T
Q % Sardef QP 0
VAR MAR 7
MEDITERRANEO TIRRENO -
vAR & Asia
Sieh JONICO ©
Africa WMalta =
MAR MEDITERRANEQ Creta Chipre
Ao final da Segunda Guerra, em 1944, surgiu o Benelux , confirmado em 1948, formado pela Bélgica, Holanda

e Luxemburgo, como a primeira organiza¢ao supranacional com a finalidade de promover o comércio e desenvolver a
economia. Em 1952, foi assinado o Tratado de Paris, quecrioua (eca ,  Comunidade Europeia do Carvéio e Aco ,que
tinha por objetivo criar um mercado comum de carvao, ferro, coque, gusa, sucata e aco, eliminando os desequilibrios no
intercdmbio desses produtos na comunidade europeia, e harmonizar os precos no comeércio exterior.

Em 1957, foi assinado o Tratado de Roma, fundando o Mercado Comum Europeu (MCE) , reunindo os seis pai-

ses-membros da (eca , Alemanha, Franca, Italia, Bélgica, Holanda e Luxemburgo. O bloco também é chamado

de Comunidade Econdmica Europeia (CEE) .
Em1973,0ingressodo  ReinoUnido  ,da Irlanda (Eire) eda Dinamarca mar-
cou a expanséo do bloco. Depois, em 1981, entra a Gréda  eem 1986, Portugal e Espanha

Em 1991, a organizacao contava com doze membros e se preparava para a etapa mais ousada e importante, a assinatu-
ra do Tratado de Maastricht, criando a Unido Europeia

E¥ Quais s3o as quatro principais liberdades da Unido
Europeia?

Livre circulacdo de ideias e pessoas.

Livre circulacdo de capital.

Livre circulacdio de bens e produtos e servicos.
Adociio do padriio monetdrio, o euro.

n Dé as caracteristicas principais do quadro fisico da
Europa Central e Oriental.

Relevo — predominio de grandes planicies, principalmente entre a Polonia e
os Montes Urais na Russia. Na porcéo sul, cadeias montanhosas na peninsula
Balcdinica.

Hidrografia — 0 rio mais conhecido na regiio & o Danibio. Nasce na Alema-
nha e segue para o leste desaguando no Mar Negro.

(lima — A regido estd mais sujeita ao clima temperado continental com in-
verno e verdes rigorosos com grande amplitude térmica e baixa umidade.
Vegetaciio — Tundra e floresta de coniferas (taiga) no norte; floresta
temperada no centro; estepes e pradarias ao sul.
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Exercicios-Tarefa

n (Unifoa) O "Tratado de Maastricht", assinado em de-
zembro de 1991, teve por objetivo:

a) A "Iniciativa pelas Américas", que € a proposta dos
EUA para um unico mercado continental.

b) Um acordo entre Israel e a OLP, transferindo o poder
aos palestinos na Cisjordania.

c) Areunificacdo da Alemanha, devido & queda do socia-
lismo na ex-Alemanha Oriental.

d) A criacdo da CEl e extincdo da URSS.

e) Aunificagdo monetaria do continente europeu, para ex-
pandir melhor a sua integracédo econémica.

Resolucéo:

O Tratado de Maastricht (cidade holandesa) foi firmado en-
tre 1989/1990, estabelecendo as novas bases da Uniéo
Europeia, cuja prioridade era unificar a moeda, adotan-
do-se o euro, a fim de facilitar a integragcéo econémica.

Resposta: E

Bl (Unip) Atuaimente, cerca de 85% do comércio mundial
é realizado por intermédio de aliancas internacionais, en-
tre as quais se destacam a Unido Europeia, o Nafta, o
Asean, a Apec e o Mercosul. Essas aliancas distin-
guem-se por varios fatores, entre os quais esta o grau de
integracao que objetivam e que ja atingiram. A Unido Eu-
ropeia € o caso mais avangado de integracdo econémica.
O bloco europeu reune, atualmente, 15 membros, englo-
bando mais de 370 milhdes de habitantes, e é responsa-
vel por 40% do comércio mundial.

Assinale a alternativa que nao apresenta um pais-mem-
bro da Unido Europeia.

a) Noruega. d) Suécia.
b) Alemanha. e) Finlandia.
¢) Franca.

Resolucéo:

A Unido Europeia retine hoje (2010) 27 paises-mem-
bros. Dos paises citados, a Noruega é o que nao partici-
pa do bloco.

Resposta: A

El (Mackenzie) Com a consolidacéo da Unido Europeia,
especialistas prevéem uma nova "guerra comercial" entre
0s paises europeus e os Estados Unidos, envolvendo a
exportacao de produtos agropecuarios, porque:

a) a produtividade agropecuaria dos Estados Unidos é
baixa, o que torna os produtos americanos pouco compe-
titivos.

b) as diferencas climaticas entre as duas areas favore-
cem os produtores europeus, que colhem suas safras em
pleno inverno americano.

€) a agropecuaria europeia é fortemente subsidiada pe-
los governos.

d) na maior parte da Europa predominam técnicas agro-
pecuarias de baixa produtividade.

e) ambas as areas disputam os mercados dos paises
subdesenvolvidos.
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Resolucéo:

No que se refere ao comércio mundial, os paises da
Uniao Europeia destacam-se pelos fortes subsidios desti-
nados aos seus produtos agropecuarios, evidenciando
um forte protecionismo.

Resposta: C

n (Fuvest) Uma das inquietagbes fundamentais da atuali-
dade, dentro do processo de globalizagdo, consiste em se in-
dagar sobre o que ird prevalecer no comeércio internacional,
multilateralismo ou regionalismo? Para gerenciar o comércio
internacional e fortalecer o multilateralismo, foi criado em
1995 , com sede em Genebra (Suiga),
substituindo , de 1947.

Adapt. de Sene e Moreira, 1998
As lacunas devem ser preenchidas, respectivamente,
por:

a) G7; o0 Gatt d) o Gatt; o Bird
b) 0 G7;a OMC e) a OMC; o Bird
¢) a OMC; o Gatt

Resolucgéo:

Discute-se, dentro do contexto da economia globalizada, se
0 que prevalece é o multilateralismo ou o regionalismo, sen-
do ambas as formas representadas pelo organismo OMC —
Organiza¢do Mundial do Comércio —, que substituiu o antigo
GATT (Acordo Geral de Tarifas e Comércio).

Resposta: C

B (Unirio) A Uniao Europeia estabeleceu recentemente
uma moeda Unica — o euro. Sao doze paises participantes.
Qual a principal consequéncia econémica esperada da
adocéo do euro no ambito dessa Comunidade?

a) Diminuicao dos precos dos produtos e diminuicao da
inflacdo, apesar do aumento do déficit publico.

b) Eliminacdo dos custos relacionados as taxas de cam-
bio entre os paises do acordo.

¢) Fortalecimento do délar como moeda internacional, ja
que o euro sera utilizado somente nas transagdes intraco-
munidade.

d) Elevacao das taxas cambiais, favorecendo a especu-
lacdo financeira, mas dificultando o desenvolvimento das
atividades produtivas.

Resolucéo:

A adocao do euro pelos paises-membros da UE (Unigo Eu-
ropeia), exceto Reino Unido, Dinamarca e Suécia, na opor-
tunidade de sua implantacao, visava eliminar os custos rela-
cionados as taxas de cambio entre os paises do acordo.

Resposta: B

ﬂ (PUC) Na Uniao Europeia, inclusive nos paises do
capitalismo avancgado, 11,5% da populagcdo economi-
camente ativa esta desempregada, o que corresponde
a 23 milhdes de pessoas.

Sobre texto é correto afirmar que:

a) o peso dataxa de desemprego € resultante da queda
do muro de Berlim, que aumentou consideravelmente a
populacéo desempregada, pois os paises do antigo Mer-
cado Europeu, anterior a Maastricht, possuiam indices
de desemprego préximos do zero.



b) a Unido Europeia nao resolveu a crise do desempre-
go, mas resolveu de forma eficiente outras dimensodes da
vida politica e econémica dos respectivos paises.

¢) a taxa de desemprego colocada pelo texto é apenas
conjuntural e tende a desaparecer assim que o Projeto da
Unido Europeia estiver completo.

d) ataxa de desemprego na Unido Europeia é considerada
estrutural, pois na situagéo de crise, observa-se sua expan-
sdo e na fase de ascensao econémica, a sua diminui¢éo.
e) as taxas de desemprego séo diferentes de pais para
pais, e no momento em que a Unido Europeia conseguir
uma moeda Unica, o indice de desemprego diminuira sen-
sivelmente neste bloco.

Resolucgéo:

O desemprego tornou-se muito acentuado em paises da
Unido Europeia, sua integracdo no ambito regional foi efi-
ciente nas dimensdes econbémica e politica, mas nao con-
seguiu solucionar a crise de desemprego.

Resposta: B

(Puccamp) O Tratado de Roma, em 1957, estabeleceu
novos principios na forma de intervengéo dos Estados na or-
ganizagao do capital. Esses principios resultaram na criagéo
do Mercado Comum Europeu, cujo objetivo consistia:

a) na livre importacéo e exportacéo de produtos, na cir-
culacéo de méo de obra, na igualdade de direitos dos tra-
balhadores e na uniformizacéo das tarifas aduaneiras en-
tre os paises-membros.

b) naformacéo de uma alianca de paises europeus, lide-
rados pela Franca e Alemanha Ocidental, estabelecendo
acordos militares, visando conter os avangos do socialis-
mo soviético.

¢) no acordo para a redefinicao do mapa politico da Euro-
pa, principalmente das fronteiras da Francga, Bélgica, Lu-
xemburgo, Alemanha e ltalia, a fim de eliminar as discor-
dias decorrentes dos conflitos bélgicos, nas décadas de
1930 e 1940.

d) na organizacdo de um poder politico unificado de to-
dos os paises europeus, com a finalidade de promover a
desmilitarizacéo das superpoténcias.

e) na superagéo das rivalidades entre os paises europeus,
em especial da anglo-francesa, como forma de realizar o
grande sonho dos antigos romanos da construcdo de uma
Europa unida.

Resolucéo:

O Tratado de Roma resultou na formagéo do Mercado Co-
mum Europeu em 1957, tendo por objetivos facilitar a livre
circulagéo de produtos e mao de obra, promover a unifor-
mizagéo das tarifas aduaneiras e a igualdade de leis tra-
balhistas entre os paises-membros da organizacao.

Resposta: A

ﬂ (Uesoba) Cerca de 306 milhdes de pessoas, habitan-
tes de 12 paises europeus, passaram a usar, desde janei-
ro de 2002, a mesma moeda: o euro. Deste numero nao
fazem parte os habitantes:

a) da Alemanha e Franca.

b) da Franca, ltalia e Alemanha.

¢) da ltalia e Dinamarca.

d) do Reino Unido, Dinamarca e Suécia.

e) de Portugal, Suécia e Italia.

Resolucéo:

Em 2002, os 12 paises europeus adotaram a moeda Unica,
0 euro, enquanto o Reino Unido, a Dinamarca e a Suécia
optaram por ndo adota-la.

Resposta: D

ﬂ (Unip) Este pais ingressou na UE em 1986 e passou a
apresentar grande crescimento econdmico. Apesar de
parecer ter acertado seu caminho, diante da recente fase
de prosperidade, ainda tem como base econémica a pro-
ducdo de géneros agricolas mediterraneos, seus deriva-
dos e o turismo.

a) Alemanha.

b) Franca.

c) Portugal.

d) Suica.

e) Noruega.

Resolucgéo:

Os paises que ingressaram na Unido Europeia entre 1981
(Grécia) e 1986 (Portugal e Espanha) tiveram, naquela
oportunidade, melhorias em seu desempenho socioeconé-
mico. A descricdo do texto refere-se a Portugal, por sua
base econémica agricola mediterranea e atividade turistica.

Resposta: C
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TRATADO DA UNIAO EUROPEIA

Titulo | — Disposicées comuns

Artigo B — A Unido atribuem-se os seguintes objetivos: —
A promogéo de um progresso econémico e social equili-
brado mediante a criacdo de um espago sem fronteiras
internas e estabelecimento de uma Unido Econbémica e
Monetaria, a adogdo de uma moeda unica e a execugédo
de uma politica externa e de seguranga comum.

Uniédo Europeia, tal como assinado em
7 de fevereiro de 1992, em Maastricht, Holanda

O Tratado de Maastricht, assinado pelos chefes de gover-
no dos doze paises-membros da Unido Europeia (UE),
delineou os principais fundamentos para uma Nova
Ordem Europeia.

A alternativa que ndo apresenta uma consequéncia do
que foi discutido em Maastricht é:

a) a adocgao de politicas comuns no &mbito externo e
de defesa.

b) criacdo de um Banco Central Unico para os doze paises.
¢) livre circulacdo de pessoas e mercadorias entre os
paises-membros.

d) substituicdo das moedas dos doze paises-membros
da UE pelo marco aleméo.

e) possiblidade de votar e ser votado para cargo munici-
pal, independente da nacionalidade.

Resolucgéo:

Acerca do Tratado da Unido Europeia, o qual estabelece
uma série de medidas a serem adotadas pelos paises parti-
cipantes do bloco, estao as alternativas a, b, ¢ e e, discuti-
das na reunido de Maastricht, exceto a substituicao das mo-
edas dos participantes pelo marco aleméo.

Resposta: D
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